
 

C o p i a  
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  T O R I N O  

C I T T À  D I  S U S A  
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  

del CONSIGLIO COMUNALE N.23 
 

 

OGGETTO: 

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "SUSA" 

AVENTE AD OGGETTO "ISOLE ECOLOGICHE".      
 

 

L’anno duemilaventi addì ventinove del mese di settembre alle ore quattordici e minuti trenta nella 

sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta chiusa al pubblico di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, 

nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Gruppo consiliare Presente 

 
1. GENOVESE Pier Giuseppe - Sindaco  “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” Sì 

2. MONTABONE Giorgio - Vice Sindaco  “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” Sì 

3. CATALDO Gianluigi - Consigliere  

4. PELISSERO Giuliano - Assessore  

5. VALERIO Cinzia - Assessore  

6. COLAMARIA Antonella - Assessore  

7. PANARO Enrico - Consigliere  

8. BOLOGNA Francesco - Consigliere  

9. BARTOLOTTI MADDIO SANDRIOLO Stefania - 

Consigliere  

10. PLANO Sandro - Consigliere  

11. BREZZO Alessandra - Consigliere  

12. FONZO Antonia - Consigliere  

13. CHIANELLO Massimo - Consigliere  
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Sì 

Sì 

Sì 
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Sì 

Sì 

Sì 

Sì 
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Totale Presenti:  13 

Totale Assenti:  0 
 

Assume la presidenza il Signor GENOVESE Pier Giuseppe. 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale BARBERA Dr. Giovanni. 



 
 

 

 
 
Il Sindaco chiede al Consigliere comunale Massimo CHIANELLO di leggere l’interrogazione presentata in 
data 17 luglio 2020 ed acclarata al protocollo comunale al n. 6801, dai consiglieri comunali Brezzo, Fonzo, 
Chianello e Plano. 
 
CHIANELLO Massimo fa una piccola introduzione su questo argomento e su quelli che seguiranno perché 
chiaramente sarebbe molto più costruttivo riuscire a discutere le cose quando accadono e non a mesi di 
distanza.   
Legge l’interrogazione riguardante le isole ecologiche: 
 

Interrogazione N. 03/2020 
“Regolamento del Consiglio comunale, CC n. 84 del 10 luglio 1984 e s.m.i., artt. 21, 22, 23. 

 
Oggetto: Isole ecologiche 
Riceviamo continue segnalazioni, con suggerimenti per farne battage sui social, del cattivo costume 
secondo il quale coloro che trovano le isole ecologiche non funzionanti a causa di qualche problema 
tecnico, vi abbandonano nei pressi i rifiuti che non hanno potuto conferire regolarmente o, cosa che 
purtroppo ciò accade anche in strade meno controllabili, la presenza di rifiuti ingombranti che potrebbero 
essere invece smaltiti con il servizio di raccolta a domicilio offerto da ACSEL.  
Tutto questo, molto penalizzante nell’ottica dell’igiene pubblica, è inoltre un biglietto da visita affatto 
gradevole per i turisti che auspichiamo di accogliere. Sono installate telecamere che potrebbero, 
individuare gli autori di questi comportamenti scorretti, ai quali si dovrebbero ricordare le regole da 
seguire.  

Per le ragioni sopra esposte i Consiglieri del Gruppo SUSA chiedono al Sindaco l’inserimento nell’O.d.g. (con 
il titolo sopracitato) del prossimo Consiglio Comunale la seguente 

Interrogazione 
Quali provvedimenti l’Amministrazione intende adottare per contenere questi episodi di malcostume. 
Dato che la frequenza dei Consigli comunali in questo primo anno è stata decisamente bassa (il penultimo 
Consiglio risale al 12 dicembre dell’anno scorso) e che quindi le Osservazioni della Minoranza risultano fuori 
tempo rispetto alle situazioni segnalate, vi comunichiamo che questo documento e i seguenti saranno 
pubblicati sui social-network e trasmessi alla stampa locale.” 
 
Si apre la discussione sull’argomento così sintetizzabile (ai sensi del vigente regolamento del Consiglio 
comunale, la documentazione integrale degli interventi viene effettuata tramite gli opportuni mezzi di 
riproduzione informatica ed è conservata su file audio presso la segreteria comunale): 
 
Si svolge un breve chiarimento tra il Sindaco e il consigliere Chianello per quanto riguarda il ritardo della 
convocazione del Consiglio comunale e la pubblicazione sui social. 
Il consigliere Chianello rassicura che le perplessità sono state chiarite e di aver parlato anche con il Vice 
Sindaco. 
 
PANARO Enrico legge la risposta all’interrogazione: 
 “Le problematiche relative alle isole ecologiche si evidenziano da diversi anni e sono sia di tipo strutturale 
(capienza contenitori, meccanismi e parti elettriche che si deteriorano, problemi di software e altro) che di 
tipo comportamentale da parte dei vari fruitori che spesso non rispettano le regole di utilizzo degli impianti. 
Per migliorare la situazione relativa alle isole ecologiche, oltre ad aver potenziato il servizio di spazzamento 
manuale, includendo per il periodo estivo e di maggior flusso di visitatori nella Città un passaggio degli 
operatori nei giorni festivi ed incrementando il controllo da parte dei Vigili Urbani (nel 2020 hanno finora 
effettuato 7 sanzioni contro le 3 del 2018), abbiamo sin dai primi giorni del nostro mandato, con cadenza 
settimanale attivato insieme al personale dell’Acsel e agli operatori ecologici un servizio di sensibilizzazione 



dei cittadini direttamente alle isole spiegando come fare bene la differenziata e cosa non fare … attività alla 
quale ho più volte partecipato personalmente. 
Purtroppo l’emergenza sanitaria ci ha costretti a sospendere questa attività con l’obiettivo però di 
riprendere al più presto. 
 Le Giornate Ecologiche dei Beni Comuni hanno coinvolto cittadini, volontari, studenti, associazioni segusine 
con l’intento non solo di migliorare la pulizia e il decoro cittadino ma di rappresentare un’occasione di 
educazione civica per i partecipanti e coloro che hanno potuto osservarne i risultati del loro impegno; queste 
iniziative di partecipazione e cittadinanza rappresenteranno un appuntamento costante che si ripeterà più 
volte all’anno. 
Sono stati incrementati i cittadini coinvolti nei progetti PASS, cantieri di lavoro con l’obiettivo di 
incrementare la pulizia della Città ed effettuare piccole manutenzioni dell’arredo urbano. Sempre a tale 
scopo abbiamo richiesto l’attivazione dei Progetti Utili alla Collettività per coinvolgere sei cittadini che 
percepiscono il Reddito di Cittadinanza. 
Stiamo inoltre valutando insieme ad Acsel la possibilità di aumentare il numero degli svuotamenti dei 
contenitori delle isole più utilizzate di modo che gli abbandoni dovuti ai contenitori pieni cessino. 
Concludo invitando i Consiglieri di opposizione a comunicare a me, e all’Assessore competente o 
direttamente gli uffici eventuali abbandoni o criticità riscontrate, in modo da poter risolvere nel più breve 
tempo il problema e ridurre così al minimo i disagi per la cittadinanza, obiettivo che dovrebbe vedere uniti 
maggioranza e opposizione!”. 
 
La registrazione audio/video della seduta viene resa disponibile sul sito comunale www.cittadisusa.it, alla 
voce Consiglio Comunale on-line. 
 
Si prende atto che escono dall’aula i consiglieri comunali Enrico PANARO ed Alessandra BREZZO, 

portando il numero dei presenti a 11. 

 
  
 
 
 

 



 

Del che si è redatto il presente verbale 

Il Presidente 

Firmato Digitalmente 

GENOVESE Pier Giuseppe 

_______________________________________ 

Il Segretario Comunale 

Firmato Digitalmente 

BARBERA Dr. Giovanni 

______________________________________ 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 

 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA ………………. 

 

 

 

 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art.134 3° comma, del decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267) 
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